

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 bani numărul 20

Administrația: Strada Mircea cel Mare No. 33

Abonamentul 10 lei pe an

Primăria comunei Constanța

Sesiunea ordinară a Consiliului Comunal din Ianuarie 1903

Proces-Verbal No. 39

Sedința de la 4 Ianuarie 1903.

Membrii prezenți d-nii: Christea Georgescu, Ion Sântu, Agop Tomasian, Rainof Athanase, Abdula Hagi Zait, Petre Grigorescu, Vergiliu Andronescu.

Membrii absenți: d-nii Sp. Diamandopulo, D. Bărbulescu.

Numărul domnilor consilieri prezenți fiind în majoritatea prescrisă de art. 21 din legea comunală, ședința se deschide la orele 3 p. m. sub președinția d-lui primar Chr. Georgescu.

Se citește procesul-verbal al ședinței precedente, care se aprobă.

D-l primar arată că a fost silit, în vederea a o mulțime de lucrări ce ne stau înaintea și care așteaptă soluțiunile consiliului comunal spre a lua ființă, să deschidă mai de timpuriu sesiunea sa ordinară din Ianuarie a. c. ca ast-fel având timp suficient pentru studiarea lor, să poată să ia asupra-le soluțiunile cari să satisfacă interesele orașului.

Roagă așa dar pe domnii consilieri să participe la ședințe fără a mai aștepta convocări speciale și anunțând că proiectul de buget pe exercițiul 1903-904 nu e încă gata și că alcătuirea lui stând în legătură cu legea pentru suprimarea axizelor și desființarea dărilor căilor de comunicație, îl va supune la cercetare și aprobarea consiliului după 15 Ianuarie curent.

De-o-cam-dată și până atunci să ne ocupăm de chestiunile de cari depind desvoitarea orașului și a

căror rezolvare nu mai permite nici o întârziere fără a nu fi învinovați cu toți de nepăsare, de acea nepăsare, cafe, cu durere o mărturisește, a stăpânit administrațiunile din trecut ale acestei comune, țintuind-o pe loc și nepermițându-i să realizeze o lucrare mai însemnată de edilitate, cu totă mulțimea milioanei ce s'a cheltuit de la înființarea ei.

Această constatare dureroasă nu e banală; ea s'a mai făcut înaintea consiliului comunal și e întemeiată pe cifre și pe starea de înapoere în care se găsește orașul după un îndelungat timp de 25 ani de la anexare; pentru că un local de școală, de spital, palatul comunal și niște stabilimente primitive de băi, — singurile îmbunătățiri în oraș nu indică un progres și nu justifică sumele enorme ce s'a cheltuit pentru realizarea lui.

A sosit timpul să ne gândim la lucrări cari să satisfacă cele mai esențiale trebuințe ale populației orașului și numeroșilor săi vizitatori și să-i schimbe fața, imprimându-i un caracter civilisator, ast-fel cum se cuvine celei d'întîiu cetăți, celui mai înaintat port al țării spre Orient.

Știm cu toți că aici își dă întâlnire în toți ani o populație importantă de vizitatori, cari vin pentru petrecere și pentru băi de mare. Această populație care alimentează în parte bugetul comunei, a început să descrească pentru că nu i se dă nimic în schimbul sacrificiilor ce face, n'are un local mai civilizat pentru intruniri și petreceri, nu există nici un local de plimbare, nici un squar, nici o plantațiune pentru distracția ei și mai presus de toate n'are apă de băut. Nu există în oraș hală, abatoriu, pavage, canale pentru scurgerea apelor de la supra-

față, n'avem un sistem de ecleragiți propriu zis, n'avem școli, nici cea mai mică lucrare de înfrumusețare, șosea, plantațiuni, parc și un casino care sunt atât de necesare și chiar rentabile într'o stațiune balneară ca a noastră, așa că s'a putut constata că din an în an numărul vizitatorilor descrește spre paguba financelor comunale și a unei părți importante a populației orașului.

Acestea sunt o serie nesfârșită de lucrări de îmbunătățiri și înfrumusețări de care are neapărată trebuință orașul nostru și enumerându-le în trăsuri generale d-nul primar roagă consiliul să se angajeze cu realizarea lor, ast-fel că această realizare să facă parte din cele d'întîiu preocupări ale sale, rămânând a discuta pentru fie-care în parte modul și mijloacele de executare.

Dar și e convins că în această privință împărtășește sentimentele unanime ale consiliului, cea mai de căpetenie trebuință este apa. Cestiunea alimentării orașului cu apă trebuie să ne preocupe pe toți în prima linie.

Trăgând exemple din experiența altor orașe și ajutat fiind într'un foarte mare grad de luminile și competența netăgăduită a d-lui Scarlat Vărnăv, prefectul județului, a studiat împreună cu domnia sa în de aproape și pe toate fețele această chestiune importantă și cum-pănind avantajele și inconveniențele diferitelor mijloace de a ajunge la un rezultat satisfăcător, a căpătat îndoița convingere că modul cum a fost înjghebată de consiliile trecute plănuierea acestei alimentări e departe de a corespunde intereselor reale ale comunei și că sistemul de a executa cu spesele comunei alimentarea și apoi de a exploata în regie este din tot cele mai desavantajous și aleatoriu.

Mai întâiu proiectul întocmit e din cale afară costisitor. Valoarea lucrărilor după devizul ce-l însoțește se urcă la cifra de 950000 lei. Această cheltueală atât de mare nu se justifică pentru cine cunoaște condițiunile în care s'ar putea alimenta cu apă orașul nostru și nu se explică de-cât prin unele erori a programei care a servit de basă în întocmirea acestui proiect.

Intemeiez această constatare pe faptul principal că s'a ales ca punct de captarea apei o localitate depărtată de oraș de peste 7 chilometri, pe când s'a putut constata că se găsește apă în condițiuni tot atât de abundente și chiar de o calitate superioară la o apropiere de 1 $\frac{1}{2}$ chilometri de oraș, dovadă sunt lucrările executate de Direcțiunea căilor ferate care și-a făcut o alimentare cu apă care funcționează în foarte bune condițiuni de aproape patru ani. Apoi toemai în localitatea în care s'a făcut lucrările pregătitoare și unde s'a deschis puțurile filtrante din cari ar urma să se alimenteze orașul se constată că apa are la emergență o temperatură de 18-0 centigr. pe când apa din puțul de alimentare al căilor ferate nu indică de cât o temperatură de 12-0 centigr. Mai departe proiectul este întocmit pe baza unui debit zilnic de 8000 m. c. debit care nu va fi trebuitor orașului de cât într'un timp foarte departat. Ca dovadă despre aceasta e orașul Galatz care are o populațiune de 62000 suflete și unde consumațiunea zilnică nu întrece în timp de vară un debit de 3000 metri cubi pe zi; prin urmare la Constanța a cărei populațiune nu e mai mare de 13000 locuitori putând să ajungă în timpul sezonului la cel mult 20000, va fi suficientă o alimentare de cel mult 1500-2000 metri cubi în 24 ore.

De aci rezultă pentru ce nu se justifică o cheltueală atât de considerabilă în prima instalațiune a unor conducte capabile de un debit de patru ori mai mare ca cel necesar, și pentru ce nu se explică închiderea unui capital însemnat în lucrări inutile, mai ales când se știe cât de ușor și puțin costisitor este când se constată că o rețea de conducte ale unei alimentări nu mai e în stare să îndestuleze nevoile, i.e. a introduce modificări de acelea cari pot mări debitul fără ca nimie să fie pierdut din instalațiunile existente, înlocuind tuburile conductelor principale al căror debit ar deveni insuficient prin altele de diametru mai mare și utilizând de cele

d'înteu pe alte artere ale orașului care ar necesita un debit mai mic.

Mergând mai departe cu justificările cari fac să abandonăm proiectul de alimentare ce posedăm și sistema de a executa comuna cu spesele sale lucrări de alimentare pe cari în urmă să le exploateze, și să alegem din toate sistemele, calea concesiunei ea pe cea mai avantajoasă, d-l primar expune trista și păgubitoarea experiență ce a făcut comuna cu exploatarea în regie a iluminatului electric și în vedere că atât proiectul existent cât și orice alt proiect s'ar întocmi va necesita, față cu topografia locală, ridicarea apei până la nivelul necesar pentru alimentarea orașului și deci și exploatarea unei uzine și a motorilor săi, d-l primar roagă consiliul să aprobe darea în concesiune a lucrărilor de alimentare orașului cu apă.

Asta-ți apa furnisată de sa-cagi ajunge în timpul iernei și în unele perioade de aglomerare ale verii să coste de la 3 până la 4 lei metru cub; ori-cât de scump ar costa apa dată în concesiune, un metru cub nu va putea fi plătit mai mult de-cât a zecea parte din suma de mai sus. Apoi chiar dacă ținem socoteală de toate inconveniente pe cari presintă o concesiune, totu-și condițiunile de regularitate a funcționării sale, excluderea cheltuelilor mari cu exploatarea și puțința de a executa cu fondurile de alimentare alte lucrări tot atât de necesare ca și apa pentru dezvoltarea acestui oraș, sunt motive temeinice cari vin în sprijinul acestei ultime soluțiuni de a da în concesiune alimentarea orașului cu apă.

Concesiunea se va da pe baza unui caet de sarcini studiat cu de amănuntul, pe care, profitând de experiența altor orașe din țară și după ce vom introduce în el toate clausele menite a asigura o cât de favorabilă utilizare a acestui mijloc de a ne procura apa atât în vederea intereselor comunei cât și a particularilor, îl va supune la aprobarea consiliului.

D-l consilier Rainof Ath. zice că în urma acestei expunerii atât de documentată a concesiunei, nu mai rămâne nici o îndoială că calea concesiunei e cea mai folositoare și sigură pentru îndestularea cât mai repede a celei mai de căpetenie trebuințe a orașului, și e pentru ea întrebă însă care sunt garanțiile față de antreprenor, când în apropierea orașului nu s'ar găsi apă suficientă pentru trebuințele viitoare ale orașului.

D-l primar arată că față de concesiionar nu luăm nici o garanție pentru cantitatea și calitatea apei. El va fi dator să întocmească planuri și devise detaliate cari vor trebui să fie aprobate de consiliul comunal și de consiliul tehnic superior. Și apoi această concesiune interesând caetul de sarcini se va discuta cu ocaziunea aprobării lui. De o-camdată consiliul să se pronunțe dacă aprobă fie în principiu, ca lucrările de alimentare orașului cu apă să se dea în concesiune.

D-l consilier P. Grigorescu zice că această concesiune a apei nu s'a prezentat nici odată așa de bine studiată și documentată ca acum. Și amintește toate fazele și peripețiile prin care a trecut ea și arată că a protestat de la început contra proiectului de a se aduce apă de la Caragea Dermen. Aprobă cu desăvârșire vederile d-lui primar și declară că votează pentru concesiune.

D-l primar ne mai având nimic de expus arată că va prezenta cât se poate de curând caetul de sarcini punând la vot propunerea de a se da în concesiune lucrările de alimentare orașului cu apă, se aprobă în unanimitate.

În urma acestei aprobări d-nul primar arată că împrumutul de un milion ce s'a acordat comunei prin legea sancționată și promulgată prin Înaltul Decret Regal No. 2031 din 27 Maiu 1898, spre a servi la plata lucrărilor de alimentare orașului cu apă rămâne disponibil.

Ar fi de dorit să renunțăm cu desăvârșire la acest împrumut, din nenorocire însă starea de inapoere în care se află orașul nostru și contrastul vădit ce el presintă, față mai ales cu lucrările portului, la a cărui săvârșire se lucrează cu atâta activitate, ne obligă a solicita această sumă pentru alte trebuințe urgente cari urmează să fie satisfăcute.

Precum a arătat mai sus orașul e lipsit de toate; nu avem aci nici apă, nici ecleragiū propriū zis, nu există canale pentru scurgerea apelor de la suprafață, nici hală, nici abatoriu, nici pavage, nici școli, nu avem nici cea mai mică lucrare de înfrumusețare, șosea, plantațiuni, parcuri, casine și altele cari sunt atât de necesare și chiar rentabile într'o stațiune balneară ca a noastră.

În ast-fel de împrejurări și în vedere că condițiunile de administrare a fondurilor comunale s'a schimbat preeum dovedește gestiunea financiară a anului trecut,

care s'a încheiat la 30 Septembrie 1902 cu un excedent bănesc de 74678 lei 32 bani, și precum o dovedim cum rezultatele administrației bănești ale anului curent 1902/903 la începutul căruia avem datorii din anii anteriori în sumă de peste 180000 lei, pe cari toate le-am achitat, mai consemnând încă, după ce am ajuns cu cheltuelile curente la zi, la casa de Depuneri un sold de 120000 lei; D-l Primar cere Consiliului să aprobe schimbarea afecțiunii acestui milion și să hotărască întrebuintarea lui la următoarele lucrări de edilitate și anume:

Lei 300000 pentru începutul rețelei de canalizare (égouri).
100000 pentru hală.
100000 abatoriu.
300000 Bulevardul Elisabeta plantațiuni etc.
150000 pentru Casinul Comunal
50000 exproprieri și alte lucrări de edilitate.

Lei 1000000 în total

Nici una din aceste lucrări nu sunt lucrări de lux, din contră toate, chiar bulevardul și Casinul Comunal sunt lucrări de prima necesitate și în ori și ce cas datătoare de importante venituri; ele ne va servi a recăștiga timpul pierdut și va permite a da frumusețea noastră oraș un avânt și o fișionomie demnă și de situațiunea lui topografică și de viitorul comercial pe care toată lumea îl prezice.

Dar pentru a justifica și mai mult necesitatea realizării acestor importante lucrări de îmbunătățiri și a dovedi capacitatea comunei de a contracta împrumutul de un milion pentru realizarea lor, D-l Primar, lăsând la o parte considerațiunea că toate aceste lucrări, departe de a îngreua sarcinile comunei în viitor, sunt din contră un izvor de noul resurse pentru ea, și că trebuind să contribuie la facerea lor toți cei ce se vor bucura de foloasele lor, prin urmare și generațiunile viitoare, dovedește că rezultatul veniturilor și cheltuelilor comunei pe ultimii 5 ani că comuna e în măsură de a face față cu ușurință la plata dobânzilor și anuităților acestui împrumut.

Intr'adevar veniturile din bugetul ordinar al comunei pe cei de pe urma cinci ani au fost:

1897/98 Lei 729732.49
1898/99 795928.59
1899/900 996097.93
1900/901 641116.77 și
1901/902 706124.23
In total Lei 3861900

Cifra medie anuală a veniturilor

pe acest period este de 772388 lei, din care urmând să scădem valoarea bunurilor instreinate pe același period de cinci ani, rămâne un media anual de 684666 lei 31 b.

Acest venit deja considerabil e susceptibil de o foarte importantă augmentare, fără a ne gândi la noul instreinare din bunurile pe care le posedă comuna, și numai în urma dispozițiilor pe care le-am luat deja, și a acelor pe cari le veți vota Domniile-Văstre pînă la 1 Aprilie viitor, și prin regula ce am introdus în administrațiunea comunală.

Așa dară mărginindu-ne ca basă a argumentațiunii noastre la cifrele mai sus constatate, de și nu a fost period al administrațiunii orașului în care să se fi făcut o mai mare risipă a banului public și deși n'au fost ani mai nenorociți ca acei ai crizei ce a bătuit țara întreagă, vom examina cari au fost cheltuelile anuale a le orașului, cari vor trebui să fie în viitor aceste cheltueli și ce excedent bănesc minim trebuie să lase bugetul comunei.

Cheltuelile ordinare pe periodul corespunzător de 5 ani au fost:

1897/98 Lei 459011.49
1898/99 602289.57
1899/900 606037.57
1900/901 617339.80 și
1901/902 449986.68
In total lei 2744565.11

Media anuală a cheltuelilor a fost deci de 548910 lei 02 bani.

Diferența între media veniturilor și cea a cheltuelilor fiind de 135753 lei 29 bani urma ca excedentul bănesc al fie-căruia din cei cinci ani să fi fost de câte 135753 lei sau peste tot de 678765 lei cari ar fi trebuit să se găsească în casă dacă nu se făcea, precum am zis, acea risipă și acele cheltueli desordonate, care, fără folos pentru comună, fără să se vadă ceva, fără să se fi introdus vre-o ameliorare la starea primitivă a orașului, au absorbit acele sume considerabile.

Dacă examinăm mai de aproape și mai cu de amănuntul cifrele de mai sus, observăm că în anul bugetar 1897/98 cheltuelile cari co-prind: datoria publică, toate serviciile administrative, serviciul medical și veterinar, serviciul incendiului, al cuttelor și al instrucțiunii publice, poliției administrative și comunale, de iluminat, grădini, băi și casinul comunal, reparațiunile, încălzitul, asistenta publică și cheltuelile diverse, adică exact toate sumele necesare mersului regulat al gospodăriei comunei se făcea

la cifra totală de 469011 lei 49 b. constatăm apoi că după un period de trei ani 1898/901 în care comuna a cheltuit pentru îndestularea acelor și nevoi între 602 și 617000 lei pe an, administrată fiind de D-nii foști Primari Schina și Polizu Micșunesti, s'a revenit în anul 1901/902 cam la aceeași cifră de cheltueli anuale, ba chiar la o cifră mai mică ca în anul 1897/98 adică la 449886 lei 68 bani.

Diferența așa dar între venituri și cheltueli nu va fi numai de 135753 lei pe fie-care an, ci ceea ce rezultă din minimul mediu de încasări constat pe periodul 1897/902, că e de 684666 lei 31 bani și maximul anual de cheltueli pe care 'l suprim la 480000 lei, adică suma de 204000 lei, care va servi de basă la întocmirea bugetului anului viitor și care va reeși ea rezultat al gestiunii actualului an bugetar 1902/903.

Din această diferență, care e excedentul bugetar al fie-cărui an, se poate ușor vedea că comuna e în stare să plătească dobânzile și amortismentul la împrumutul ce solicităm.

În ceea ce privește planurile și devisele cari vor servi de basă în executarea lucrărilor de mai sus, D-l Primar arată că ele vor fi neaparat supuse în mod special la aprobarea Consiliului Comunal și a Consiliului tehnic superior și nici o lucrare nu se va începe fără această aprobare.

Pentru că însă timpul fugăiute și convertirea împrumutului trebuie aprobată de Corpurile Legiuitoare, D-l Primar găsește nemerit a da oare-cari deslușiri, după cari atât consiliul comunal cât și Corpurile Legiuitoare să aprobe acest împrumut și executarea lucrărilor pentru cari e destinat, fără acele planuri și devise.

Mai întâi suma de 300000 lei pentru canalele de ape murdare este o parte din lucrarea totală a rețelei, care după calculele aproximative va costa în întregul lor aproape 1500000 lei, așa că vom executa din această rețea numai până la concurența sumei ce vom avea disponibilă.

Cifra de 100000 lei pentru hală și 100000 lei pentru abatoriu e luată după lucrări similare din țară care sunt atât de numeroase și tipurile cunoscute atât de des utilizate, încât nu avem de gând să inovăm, ci să copiam exact ceea ce există ca dispozițiuni interioare găsite ca mai practice și mai avantajoase. Singura schimbare ce vom aduce acestor tipuri și cari va fi originalitatea acestor lucrări vor

fi fațadele pe care le vom proiecta cât de simple, dându-le numai o formă potrivită cu clima din această parte a țării. Suntem convinși că nici la hală nici la abatoriu suma de 100000 lei nu va fi întrecută, din contră vom realiza la licitațiuni pentru darea lor în întreprindere o economie de la 10 până la 15 la suta.

Pentru Bulevardul Elisabeta planurile și devisele sunt deja întocmite de serviciul portului Constanța. Lucrarea care ne-a fost înaintată de acest serviciu se urcă la suma de 300000 lei maximum. Ea e grandioasă și nu s'ar putea executa nici chiar cu îndoitul precu, dacă nu ne-am bucura de impregiurarea că avem pe de o parte instalațiuni, pe care acest serviciu ni le pun la dispoziție fără nici o speșă de uzură, reparațiuni, dacă nu amortizare și altele, iar pe de altă parte ne vom putea folosi de experiența incontestată a d-lui Inginer Inspector General Salygny și a ajutoarelor sale. Această lucrare urmează să se execute în regie în comptul comunei de serviciul Portului Constanța.

În fine, în ceea ce privește Cazinul Comunal el se poate face ușor din suma de 150000 lei. Planurile facute anul trecut pentru Palatul Administrativ și modicitatea costului acestei construcțiuni, sunt o dovadă că cu suma de mai sus arătată se poate executa o clădire foarte spațioasă și elegantă.

Acestea sunt lucrările mai mult de cât absolut necesare pentru orașul nostru, pe care ne propunem să le executăm cu milionul ce cerem. Ele pot fi terminate într'un interval de două ani, în timpul cărora s'ar săvârși alimentarea cu apă și eclerajul orașului, date în concesiune.

Odată această primă parte de îmbunătățiri introduse, orașul nostru și-ar schimba fisionomia, el ar începe să devină un oraș cu aspect occidental, lucru atât de necesar față cu situațiunea sa de principal port de mare al Regatului.

În timpul executării acestor importante întreprinderi comuna va economisi prisosul resurselor sale anuale, așa ca acești programul de alimentări ce am planuit nu capătă prin executarea lucrărilor de mai sus de cât un început de execuțiune, totuși nu vom mai avea nevoie în viitor de a recurge la noul împrumuturi, odată a cel milion cheltuit, ei ne vom mărgini și vom îndestula nevoile cerute de noul îmbunătățiri cu propriile noastre resurse budgetare.

Expunând acestea D-nul Primar

roagă Consiliul să chibzuiască dacă lucrările de mai sus sunt lucrări somptuoare ori dacă nu corespund absolut unor necesități adânc simțite în orașul nostru, și să decidă realizarea lor cu din împrumutul de un milion ce era destinat pentru alimentarea orașului cu apă.

Termină cerând consiliului să nu hesite un moment în hotărârile sale. Această hesitare, care a residat în lipsa forței de încredere în sine și în destoinicia celor ce erau chemați a preside la realizarea atâtor lucrări esențiale de îmbunătățiri, a stăpânit pe foștii Administratori ai comunei, și din cauza aceasta ea n'a putut realiza nici o operă de progres de la anexare până acuma.

Consiliul examinând această expunere atât de amănunțită a stărei Comunei și văzând că printr'o administrare cumpănită și rațională a veniturilor sale s'a ajuns să poată suporta cu ușurință sarcinile unui împrumut de un milion pentru realizarea lucrărilor de mai sus aprobă în unanimitate contractarea acestui împrumut de un milion deja acordat pentru lucrările de alimentarea orașului cu apă și întrebuințarea lui precum urmează:

Lei 300000	pentru începutul rețelei de canalizare (egouri)
100000	pentru hală
100000	abatoriu
300000	Bulevardul Elisabeta, plantațiuni etc.
150000	pentru Cazinul Comunal și
50000	pentru exproprieri și alte lucrări de edilitate.

Lei 1000000 în total

Alte cestiuni ne mai fiind la ordin zilei și orele fiind înaintate ședința se ridică la orele 7 p. m. anunțându-se ședința următoare pentru Joul 9 Ianuarie curent la orele 3 p. m.

Comisia Culoarei de Galben din Constanța
No. 7291.—14 Decembrie 1902

PUBLIKAȚIUNE

Conform delegațiunei date de d-l Președinte al Tribunalului Constanța No. 23494 din 1902, se publică spre cunoștința generală că în ziua de 14 Ianuarie 1903 ora 10 a. m. se va vinde prin licitație publică în piața Carol din acest oraș, averea debitorului Tănase Nicolsu din localitate pentru despăgubirea d-lui Ioan Berberianu cu suma de lei 407 plus cheltueli de urmărire ce are a lua pe baza sentinței civile No. 117 din 1902.

1) Două mașini de cusut; 2) Trei mese de lemn și 3) Un raft de pus stufe.

Doritorii sunt rugați să se prezente la ziua ora și locul indicat spre a concura.

Comisar. N. N. Frangopol

Informațiuni

La 15 Decembrie seara a venit în orașul nostru, însoțit de d-nul prefect, A. S. R. Principele Ferdinand, Inspectorul general al caveriei, trăgând la hotelul francez.

A doua zi, Luni de dimineață, străbătând lungul orașului, frumos pavoazat, a trecut la cazarma de călărași, unde a inspectat regimentul local, pe care la găsit în perfectă bună stare.

La orele 12 A. S. R. a luat dejunul la Cercul militar cu toți d-nii oficeri din garnizoană la care au asistat d-l prefect S. Vârnav și cu d-l primar Chr. Georgescu. — A. S. R. a ridicat un tuast în sănătatea M. S. Reginei, de ocaziunea aniversării nașterii Augustei noastre Suverane.

Terminând cu inspectarea trupelor după amiaza, A. S. R. a făcut o plimbare prin oraș și în port, însoțit de d-l prefect.

La orele 8 s'a servit dineul tot la Cercul militar, la care pe lângă d-nii oficeri, prefect și primar, au mai fost iavitați d-nii P. Holban vice-președinte al consiliului județian, d-l G. Zotu președintele tribunalului și d-l G. Boteanu, procuror.

În timpul mesei d-l general Năsturel, comandantul Diviziei active a Dobrogei, a ridicat un tuast în sănătatea Alteței Sale Regale, prin câte-va cuvinte bine simțite, la care A. S. R. Principele a răspuns bând în onoarea Diviziei active a Dobrogei și în onoarea orașului și județului, pe care le constată în progres.

A. S. R. S'a întreținut apoi cu d-nii din asistență până la orele 10, când a pornit la tren în vagonul regal din gară, de unde a pornit la orele 4 dim. spre Călărași.

Sacrificăm numărul prezent întreg ședinței consiliului comunal de la 3 cor. în cestiile aducerei apei și convertirei milionului, rugând pe d-nii abonați să citească expunerea, fiind cea mai importantă și documentată lucrare din câte s'a făcut până acum la comuna Constanța. D-l prefect asistând la ședință, a promis conlucrarea d-sale și la redigiarea caetelor de sarcini asupra concesiunei apei și iluminatului, ce vor fi gata peste câte-va zile.

Cerem scuze d-lor abonați, că ziarul n'a putut apărea de la 22 Decembre, din pricina morbului suferit de d-l P. Grigorescu, redactorul foaiei, asigurându-l pe viitor de aparițiunea regulată.

Camerile au votat la 8 curent conversiunea împrumutului de la 1899 de 173 milioane. Țara e salvată de marea nenorocire financiară ce o băntuia, grație politicii financiare a guvernului actual.

Consiliul comunei Tulcea a fost dizolvat numindu-se președinte al Comisiunei inter. d-l N. Comșa. Că zic acum d-nii cari scriu ziarul «Dobrogea».

Girant-Responsabil, St. Diaconescu.